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ฐานข้อมูลแมลงและไรศัตรูพืช 
 

โครงการวิจัย การพัฒนาแอปพลิเคชันในการจำแนกแมลงและไรศัตรูพืช  
ในพืชตระกูลกะหล่ำ ตระกูลปาล์ม ตระกูลพริก และทุเรียน 

 
1. หนอนกระทู้ผัก (common cutworm) 

 
ข้อมูลด้านอนุกรมวิธาน 

ชื่อวิทยาศาสตร์  Spodoptera litura (Fabricius)  
 วงศ์   Noctuidae 

อันดับ  Lepidoptera 
ชื่อพ้อง  Noctua litura Fabricius, 1775 
   Noctua histrionica Fabricius, 1775 
   Noctua elata Fabricius, 1781 
   Prodenia ciligera Guenée, 1852 
   Prodenia tasmanica Guenée, 1852 
   Prodenia subterminalis Walker, 1856 
   Prodenia glaucistriga Walker, 1856 
   Prodenia declinata Walker, 1857 
   Mamestra albisparsa Walker, 1862 
   Prodenia evanescens Butler, 1884 
   Orthosia conjuncta Rebel, 1921 

   
ความสำคัญและลักษณะการทำลาย 

 หนอนกระทู้ผักเป็นแมลงที่สำคัญอีกชนิดหนึ่ง ที่พบเข้าทำลายพืชผักตระกูลกะหล่ำ โดย 
หนอนระยะแรกเข้าทำลายเป็นกลุ่มในระยะต่อมาจะทำลายรุนแรงมากขึ้น เนื่องจากเป็นหนอนที่มี
ขนาดใหญ่ สามารถกัดกินใบ ก้าน หรือเข้าทำลายในหัวกะหล่ำ ทำความเสียหายและยากแก่การ
ป้องกันกำจัด ซึ่งการเข้าทำลายมักเกิดเป็นหย่อมๆ ตามจุดที่ตัวเต็มวัยเพศเมียวางไข่ และมักแพร่
ระบาดได้รวดเร็วตลอดทั้งปีโดยเฉพาะในช่วงฤดูฝน 
 
รูปร่างลักษณะและชีวประวัติ 

ตัวเต็มวัยเพศเมียวางไข่เป็นกลุ่มใหญ่จำนวนนับร้อยฟอง ปกคลุมด้วยขนสีน้ำตาลอ่อนหรือสี
ฟางข้าวใต้ใบพืช ก็จะฟักเป็นตัวหนอน ระยะแรกจะอยู่รวมกันเป็นกลุ่ม แทะกินผิวใบจนบางใส เมื่อ
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ลอกคราบได้ 2 ครั้ง จะสังเกตแถบสีดำที่ปล้องอกที่ 3 ได้ชัดเจน ลำตัวจะเปลี่ยนจากสีเขียวอ่อนเกิด
ลายเส้น หรือจุดสีดำ และผิวลำตัวมีขีดดำพาดตามยาว หนอนจะเริ่มแยกย้ายทำลายพืชกัดกินใบ ยอด
อ่อน หรือเข้ากัดกินซอกกลีบใบในหัวกะหล่ำที่ยังเข้าไม่แน่นทำให้เสียหาย ระยะหนอนมีการ
เจริญเติบโต 5 ระยะ หนอนระยะสุดท้ายเคลื่อนไหวช้ามีขนาด 1.5 ชม. และจะเข้าดักแด้ในดิน และ
ฟักเป็นตัวเต็มวัย ซึ่งเป็นผีเสื้อกลางคืนขนาดกลางสีน้ำตาล กางปีกกว้าง 3 – 3.5 ชม. ปีกคู่หน้ามีเส้น
สีเหลืองพาดหลายเส้น  

วงจรชีวิต เฉลี่ย 25-35 วัน หรือ 12 – 14 ชั่วอายุขัยต่อป ี
• ระยะไข่ 3-4 วัน 
• ระยะหนอน 10-15 วัน 
• ระยะดักแด้ 7-10 วัน 
• ระยะตัวเต็มวัย 5-10 วัน 

 

 
 
พืชอาหาร 

ผักตระกูลกะหล่ำทุกชนิด เช่น ผักคะน้า กะหล่ำปลี กะหล่ำดอก ผักกาดขาวปลี ผักกาด เขียว
ปลี ผักกาดหัว เป็นต้น นอกจากนี้ยังทำลายพืชผักชนิดอื่นๆ ไม้ผล พืชไร่ และไม้ดอก ได้แก่ หอมแดง 
หอมหัวใหญ่ หน่อไม้ฝรั่ง กระเจี๊ยบเขียว พริก องุ่น ข้าวโพด ถั่วเหลือง กุหลาบ ดาวเรือง และกล้วยไม้ 
เป็นต้น 
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การแพร่กระจาย 
 หนอนกระทู้ผักเป็นแมลงที่พบได้ทั่วไปในเอเชียใต้ (South Asia) โดยแพร่กระจายมาจาก
บริเวณ ตะวันออกทวีปออสเตรเลียไปจนถึงบางส่วนของภูมิภาคพาลีอาร์กติก (Palearctic region) 
ได้แก่ จีน อินโดนีเซีย อินเดีย ญี่ปุ่น และมาเลเซีย นอกจากนี้ยังแพร่กระจายออกไปยังภูมิภาคที่อื่นๆ
โดยติดไปกับสินค้าเกษตรที่มีการค้าระหว่างประเทศได้อีกด้วย 
 
การป้องกันกำจัด 
 1. การใชว้ิธีเขตกรรม เชน่ การไถตากดิน และการเก็บเศษซากพืชอาหาร เพื่อฆ่าดักแด้ และลด
แหล่งอาหารในการขยายพันธุ์ของหนอนกระทู้ผัก เป็นต้น 
 2. การใชว้ิธีกล โดยการเก็บกลุ่มไข่และหนอนทำลายจะช่วยลดการระบาดลงได้อย่างมี
ประสิทธิภาพ และปลอดภัย 
  1. การใชว้ิธีเขตกรรม เชน่ การไถตากดิน และการเก็บเศษซากพืชอาหาร เพื่อฆ่าดักแด้ และ
ลดแหล่งอาหารในการขยายพันธุ์ของหนอนกระทู้ผัก เป็นต้น 
 2. การใชว้ิธีกล โดยการเก็บกลุ่มไข่และหนอนทำลายจะช่วยลดการระบาดลงได้อย่างมี
ประสิทธิภาพ และปลอดภัย 
 3. การใช้โรงเรือนคลุมดว้ยตาข่ายไนล่อน หรือการปลูกผักกางมุ้ง ซึ่งมีประสิทธิภาพป้องกันการ
เข้าทำลายของหนอนกระทู้ผักได้ด ี  
 4. การใชจุ้ลินทรีย์ฆ่าแมลง (microbial insecticides) หรือ สารฆ่าแมลง (insecticides) 
ได้แก่ 
 

  1) กลุ่ม 11:  เชื้อแบคทีเรียบาซิลลัส ทูริงเยนซิส (Bacillus thuringiensis) WDG, WG, 
WP (สูตรผง) อัตรา 40-80 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ SC (สูตรน้ำ) อัตรา 60-100 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตรพ่นทุก 3-5 วัน เมื่อเริ่มพบหนอนในแปลง แต่ถ้ามีการระบาดรุนแรงให้พ่นติดต่อกัน 2 ครั้ง 
หลังจากนั้นพ่นทุก 5 วัน จนกระทั่งหนอนลดปริมาณการระบาด 
  2) เชื้อไวรัส นิวคลีโอโพลีฮีโดรไวรัส หรือ เอ็นพีว ีหนอนกระทู้ผัก (Nucleopolyhedro 
virus or SlNPV) SC อตัรา 40-50 มิลลิลิตรต่อนำ้ 20 ลิตร พ่นทกุ 7-10 วัน แนะนำให้พ่นเมื่อหนอน
มีขนาดเล็กจะให้ผลในการควบคุมไดร้วดเรว็ กรณหีนอนระบาดรุนแรงพ่น อัตรา 50 มลิลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร ตดิต่อกัน 2 ครัง้ ทุก 4 วัน 
   3) กลุ่ม 13 : คลอรฟ์ีนาเพอร์ (chlorfenapyr) 10% SC อตัรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร  
  4) กลุ่ม 22A :  อินดอกซาคาร์บ (indoxacarb) 15% EC อตัรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร  
   5) กลุ่ม 6 : อีมาเมกตินเบนโซเอต (emamectin benzoate) 1.92% EC  อัตรา 20 
มิลลิลิตรตอ่น้ำ 20 ลิตร  
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   6) กลุ่ม 28 : ฟลูเบนไดอะไมด์ (flubendiamide) 20% WG () อตัรา 60 กรัมต่อน้ำ 20 ลติร 
หรือ คลอแรนทรานิลิโพรล (chlorantraniliprole) 5.17% SC (กลุ่ม 28) อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อนำ้ 
20 ลิตร 
     พ่นสารฆ่าแมลงทุก 4-7 วัน ขึ้นอยู่กับการระบาด และเพื่อให้การพ่นสารฆ่าแมลงมีประสิทธิภาพดี
ในการป้องกันกำจัดหนอนกระทู้ผัก ลดความตา้นทานของหนอนกระทู้ผักต่อสารฆา่แมลง และลดพิษ
ตกค้างในผลผลติ แนะนำให้พ่นสารฆ่าแมลงสลับกลุ่ม (เลขกลุ่ม) แบบหมุนเวียนตามกลุ่มกลไกการ
ออกฤทธิ์ ทุกรอบ 30 วัน โดยแต่ละกลุ่มพ่นไม่เกิน 3 ครั้ง ตวัอย่างเช่น กรณีพ่นสารฆ่าแมลงทุก 5 วัน  
              รอบ 30 วันแรก   พ่นสารฆ่าแมลง กลุ่ม 13 จำนวน 3 ครั้ง  กล ุ่ม 22A จำนวน 3 ครั้ง  
              รอบ 30 วันที่สอง พ่นสารฆ่าแมลง กลุ่ม 6 จำนวน 3 ครั้ง จุลนิทรีย์ฆ่าแมลงกลุ่ม 11   
                                    จำนวน 3 ครั้ง  
           ในชว่งก่อนเก็บเกี่ยว 15 วันแนะนำให้งดพ่นสารฆ่าแมลง หากมคีวามจำเป็นให้ใช้จุลินทรยี์
ฆ่าแมลงเพื่อลดพิษตกค้างในผลผลิต  
 
เอกสารอ้างอิง 
ศรีจำนรรจ์ ศรีจันทรา และพฤทธิชาติ ปุณวัฒโฒโท. 2568. เอกสารวิชาการ คำแนะนำการใช้สาร

ป้องกันกำจัดศัตรูพืช...จากงานวิจัย ปี 2568. โครงการวิจัยการเพิ่มขีดความสามารถการ
ป้องกันกำจัดศัตรูพืชโดยลดการใช้สารเคมี เพื่อเกษตรดีที่ เหมาะสมอย่างยั่งยืน  และ
โครงการวิจัยเทคโนโลยีการอารักขาพืชเพื่อแก้ปัญหาศัตรูพืชต้านทานและการใช้สารกำจัด
ศัตรูพืชเกินความจำเป็นในระบบแปลงใหญ่. กรมวิชาการเกษตร. 287 หน้า 

สมศักดิ์ ศิริพลตั้งมั่น อุราพร หนูนารถ สมรวย รวมชัยอภิกุล และศรีจำนรรจ์ ศรีจันทรา. 2554. 
แมลงศัตรูผัก เห็ด และไม้ดอก: Insect Pests of Vegetable Mushroom and Cut Flower. 
กลุ่มบริหารศัตรูพืช และ กลุ่มที่ฏและสัตววิทยา สำนักวิจัยพัฒนาการอารักขาพืช กรมวิชาการ
เกษตร. 74 หน้า 
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ภาพหนอนกระทู้ผัก 
 

 
ระยะหนอน 
 

 
ระยะหนอน 
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ระยะหนอน 
 

 
ระยะดักแด้ 
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ระยะตัวเต็มวัย 
 

 
ระยะตัวเต็มวัย 
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ระยะตัวเต็มวัย (เพศเมีย) 
 

 
ระยะตัวเต็มวัย (เพศผู้) 
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2. หนอนกระทู้หอม (beet armyworm) 
 
ข้อมูลด้านอนุกรมวิธาน 

ชื่อวิทยาศาสตร์  Spodoptera exigua (Hübner) 
 วงศ์   Noctuidae 

อันดับ  Lepidoptera 
ชื่อพ้อง  Noctua exigua Hubner, 1808 
   Caradrina venosa Butler, 1880 

 
ความสำคัญและลักษณะการทำลาย  

 หนอนกระทู้หอมเป็นแมลงศัตรูที่สำคัญอีกชนิดหนึ่งก่อให้เกิดความเสียหายกับกับผักตระกูล 
กะหล่ำทุกชนิดทั่วประเทศไทยโดยเฉพาะตามแหล่งปลูกการค้า ก่อให้เกิดความเสียหายต่อผู้ปลูกผัก
อย่างมาก ทั้งนี้เกษตรกรไม่สามารถป้องกันกำจัดหนอนชนิดนี้ได้ เนื่องจากหนอนสร้างความต้านทาน
ต่อสารฆ่าแมลงหลายชนิด และมีพฤติกรรมชอบหลบซ่อนตัว การระบาดจะรุนแรงมากในช่วงฤดูร้อน 
โดยหนอนเมื่อฟักออกจากไข่จะกัดกินผิวใบบริเวณส่วนต่างๆ ของพืชเป็นกลุ่ม และความเสียหาย
รุนแรงในระยะหนอนวัย 3 ซึ่งจะแยกย้ายกัดกินทุกส่วนของพืช หากปริมาณหนอนมากความเสียหาย
จะรุนแรง ผลผลิตจะเสียหายและคุณภาพไม่เป็นที่ต้องการของตลาด 
 
รูปร่างลักษณะและชีวประวัต ิ

ตัวเต็มวัยเพศเมียจะวางไข่ ใต้ใบพืช จำนวนไข่ 20-80 ฟองข้ึนไป แต่โดยเฉลี่ยอยู่ในระหว่าง 
20 กว่าฟอง กลุ่มไข่ปกคลุมด้วยขนสีขาว หากอุณหภูมิความชื้นสูงไข่จะฟักตัวเร็วขึ้น ตัวเต็มวัยเพศ
เมีย 1 ตัว สามารถวางไขได้มากกว่า 200 ฟอง ไข่เมื่อฟักเป็นหนอนระยะแรกจะอยู่รวมกันเป็นกลุ่ม 
แทะกินผิวใบด้านล่าง และจะอยู่รวมกันจนกระทั่งระยะหนอนวัย 3 เป็นระยะที่เริ่มมีการเปลี่ยนทาง
สีสัน เช่น สีเขียวอ่อน เทา เทาปนดำ น้ำตาลอ่อน น้ำตาลดำ เป็นต้น หากสังเกตด้านข้างจะมีแถบสี
ขาว ข้างละแถบพาดยาวจากส่วนอกถึงปลายสุดของลำตัว หนอนวัย 3 เป็นระยะที่แยกกันอยู่เพราตัว
โตขึ้น ระยะหนอนมีการเจริญเติบโต 6 ระยะ หนอนวัยสุดท้ายมีขนาด 2.5 ชม. ก็จะเริ่มหาทางเข้าใต้
ผิวดินหรือบริเวณโคนต้นพืชเพื่อเข้าดักแล้ แด้มีสีน้ำตาลเข้มยาวประมาณ 1.5 ซม. ตัวเต็มวัย อาศัย
ตามใต้ใบผัก ทั้งนี้ตัวเต็มวัยเป็นผีเสื้อกลางคืนขนาดกลางสีน้ำตาลแก่ปนเทา กางปีกกว้าง 2 -2.5 ซม. 
ลักษณะเด่นคือ มีจุดสีน้ำตาลอ่อน 2 จุดตรงกลางปีกคู่หน้า  
 
วงจรชีวิต เฉลี่ย 30-35 วัน หรือ 10-12 ชั่วอายุขัยต่อปี 

• ระยะไข่ประมาณ 2-3 วนั  
• ระยะหนอน 14-17 วัน 
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• ระยะดักแด้ 5-7 วัน 
• ระยะตัวเต็มวัย 4-10 วัน 

 

 
 
พืชอาหาร 
 ผักตระกูลกะหล่ำทุกชนิด เช่น ผักคะน้า กะหล่ำปลี กะหล่ำดอก ผักกาดขาวปลี ผักกาด 
เขียวปลี ผักกาดหัว เป็นต้น นอกจากนี้ยังทำลายพืชผักชนิดอื่นๆ ไม้ผล พชืไร่ และไม้ดอก ได้แก ่
หอมแดง หอมหัวใหญ่ หน่อไม้ฝรั่ง กระเจี๊ยบเขียว พรกิ องุ่น ข้าวโพด ถั่วเหลือง กุหลาบ ดาวเรือง 
และกล้วยไม้ เป็นต้น 
 
การแพร่กระจาย  
 หนอนกระทู้หอมเป็นแมลงที่พบได้ทั่วไปในเอเชียใต้ (South Asia) โดยแพร่กระจายมาจาก
บริเวณ ตะวันออกทวีปออสเตรเลียไปจนถึงบางส่วนของภูมิภาคพาลีอาร์กติก (Palearctic region) 
ได้แก่ จีน อินโดนีเซีย อินเดีย ญี่ปุ่น และมาเลเซีย นอกจากนี้ยังแพร่กระจายออกไปยังภูมิภาคที่อื่นๆ
โดยติดไปกับสินค้าเกษตรที่มีการค้าระหว่างประเทศได้อีกด้วย 
 
ศัตรูธรรมชาต ิ
 แมลงศัตรูธรรมชาติที่พบเข้าทำลายหนอนกระทู้หอม ได้แก่ แมลงเบียน เช่น แตนเบียน 
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หนอน Microplitis manilae Ashmead แตน เบี ยนหนอน Charops sp. แตน เบี ยนหนอน 
Trathala sp. แตนเบียนหนอน Chelonus sp. แตนเบียนหนอน Apanteles sp. และแมลงวัน 
Peribaea orbata แมลงห้ำ เช่น มวนพิฆาต Eocanthecona furcellata  
 
การป้องกันกำจัด  
 1. การใชว้ิธีเขตกรรม เชน่ การไถพรวนดินตากแดด เพื่อฆา่ดักแด้หนอนกระทู้หอมที่อยู่ใน 
ดิน การทำลายซากพืชอาหาร เพือ่ลดแหล่งอาหารในการขยายพันธุ์อยา่งต่อเน่ือง ทำให้ชว่ยลดการ
ระบาดของหนอนกระทู้หอมในการปลูกผักครั้งตอ่ไป 
 2. การใชว้ิธีกล เช่น เก็บกลุ่มไข่และหนอนทำลายจะช่วยลดการระบาดลงได้อย่างมี 
ประสิทธิภาพ 
 3. การใช้โรงเรือนตาข่ายไนล่อน หรือการปลูกผักกางมุ้ง โดยการปลูกผักในโรงเรือนที่คลุม 
ด้วยตาข่ายในล่อนขนาด 16 mesh สามารถป้องกันการเข้าทำลายของหนอนกระทู้หอมได้อย่างมี 
ประสิทธิภาพ 100 เปอร์เซ็นต์ 
 4. การใช้สารจลุินทรีย์ฆา่แมลง (microbial insecticides) ได้แก่ 
  1) การใช้เชื้อแบคทีเรียบาซิลลัส ทูริงเยนซิส (Bacillus thuringiensis) WDG, WG, WP 
อัตรา 40-80 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ SC  อัตรา 60-100 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตรพ่นทุก 3-5 วัน 
เมื่อพบการ ระบาด แต่ถ้ามีการระบาด รุนแรงให้พ่นติดต่อกัน 2 ครั้ง หลังจากนั้นพ่นทุก 5 วัน 
จนกระทั่งหนอนลดปริมาณการระบาด งดพ่นก่อนเก็บเกี่ยว 1 วัน 
  2) นิวคลีโอโพลฮีีโดรไวรสั หรือ เอ็นพีวีหนอนกระทู้หอม (Nucleopolyhedro virus or 
SeNPV) SC อัตรา 20-30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลติร พ่นทกุ 5-7 วัน ขึ้นอยู่กับการระบาดของหนอน 
 5. การใช้สารฆ่าแมลงทีม่ีประสิทธิภาพ ได้แก ่
   1) อินดอกซาคาร์บ (indoxacarb) 15% EC อัตรา 30-40 มิลลิลติรต่อน้ำ 20 ลติร (กลุ่ม 
22A) 
  2) อีมาเมกตินเบนโซเอต (emamectin benzoate) 1.92% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร (กลุ่ม 6)  
   3) คลอแรนทรานิลิโพรล (chlorantraniliprole) 5.17% SC อตัรา 30 มิลลิลิตรตอ่น้ำ 20 
ลิตร (กลุ่ม 28) 
   4) ไดฟลูเบนซูรอน (diflubenzuron) 25% WP อัตรา 30-40 มิลลิลติรตอ่น้ำ 20 ลติร 
(กลุ่ม 15) 
     5) ไตรฟลูมรูอน (triflumuron) 25% WP อตัรา 30-40 มิลลิลิตรต่อนำ้ 20 ลิตร (กลุ่ม 15) 
   6) คลอร์ฟลูอาซูรอน (chlorfluazuron) 5% EC อัตรา 20-40 มิลลิลิตรตอ่น้ำ 20 ลติร 
(กลุ่ม 15) 
   7) คลอร์ฟีนาเพอร ์(chlorfenapyr) 10% SC อตัรา 30 มิลลลิิตรต่อน้ำ 20 ลิตร (กลุ่ม 13) 
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   พ่นทุก 4-7 วัน เมื่อพบการระบาด ควรใช้เมื่อพบหนอนมีขนาดเล็ก ถ้ามีการระบาดมากขึ้น 
ให้ใช้ในอัตราสูงและเวลาพ่นถ่ีขึ้น ไม่ควรใช้สารชนดิใดชนดิหนึ่งติดต่อกันหลายครั้ง 
 
เอกสารอ้างอิง  
ศรีจำนรรจ์ ศรีจันทรา และพฤทธิชาติ ปุณวัฒโฒโท. 2568. เอกสารวิชาการ คำแนะนำการใช้สาร

ป้องกันกำจัดศัตรูพืช...จากงานวิจัย ปี 2568. โครงการวิจัยการเพิ่มขีดความสามารถการ
ป้องกันกำจัดศัตรูพืชโดยลดการใช้สารเคมี เพื่อเกษตรดีที่ เหมาะสมอย่างยั่งยืน  และ
โครงการวิจัยเทคโนโลยีการอารักขาพืชเพื่อแก้ปัญหาศัตรูพืชต้านทานและการใช้สารกำจัด
ศัตรูพืชเกินความจำเป็นในระบบแปลงใหญ่. กรมวิชาการเกษตร. 287 หน้า 

สมศักดิ์ ศิริพลตั้งมั่น อุราพร หนูนารถ สมรวย รวมชัยอภิกุล และศรีจำนรรจ์ ศรีจันทรา. 2554. 
แมลงศัตรูผัก เห็ด และไม้ดอก: Insect Pests of Vegetable Mushroom and Cut Flower. 
กลุ่มบริหารศัตรูพืช และ กลุ่มที่ฏและสัตววิทยา สำนักวิจัยพัฒนาการอารักขาพืช กรมวิชาการ
เกษตร. 74 หน้า 
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ภาพหนอนกระทู้หอม 
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3. แมลงดำหนามมะพร้าว (coconut leaf beetle) 
 
ข้อมูลด้านอนุกรมวิธาน 

ชื่อวิทยาศาสตร์  Brontispa longissima (Gestro) 
 วงศ์   Hispidae 

อันดับ  Coleoptera 
ชื่อพ้อง  - 
 

ความสำคัญและลักษณะการเข้าทำลาย 
แมลงดำหนามมะพร้าวเป็นแมลงศัตรูพืชต่างถิ่นรุกราน มีถิ่นกำเนิดในประเทศอินโดนีเชียและ

ปาปัวนิวกินี แมลงดำหนามมะพร้าวได้แพร่กระจายเข้าไปหลายประเทศในภูมิภาคเอเชียแปซิฟิก 
ได้แก่ ออสเตรเลีย ซามัว หมู่เกาะโชโลมอน เกาะตาฮิติ เกาะมัลดีฟส์ นารัว เกาะไหหลำ กวางโจว 
เวียดนาม สำหรับในประเทศไทยตรวจพบครั้งแรกที่จังหวัดนราธิวาส ในปี 2543 เดิมที่เข้าใจว่าเป็น
แมลงดำหนามมะพร้าว ชนิด Plesispo reichei Chapuis ที่มีประจำถิ่นและทำละทำลายต้นมะพร้าว
ไม่รุนแรง แต่ต่อมากรมวิชาการเกษตรได้รับรายงานเมื่อเดือนกุมภาพันธ์ 2547 ว่าพบแมลงดำหนาม
มะพร้าวต่างถิ่นนี้ระบาดอย่างรุนแรงในอำเภอบางสะพาน บางสะพานน้อย และอำเภอเมือง จังหวัด
ประจวบคีรีขันธ์ และที่เกาะสมุย และเกาะพะงัน จังหวัดสุราษฎร์ธานี และสำรวจพบว่ามีการแพร่
ระบาดต่อไปยังแหล่งอื่นๆ 

แมลงตำหนามมะพร้าวทำลายส่วนใบของมะพร้าว โดยทั้งตัวเต็มวัย และตัวอ่อนอาศัยอยู่ในใบ
อ่อนที่ยังไม่คลี่ของมะพร้าว และแทะกินผิวใบ ใบมะพร้าวที่ถูกทำลายเมื่อใบคลี่กางออกจะมีสีน้ำตา
ตาลอ่อน หากใบมะพร้าวถูกทำลายติดต่อกันเป็นเวลานานจะทำให้ยอดของมะพร้าวมีสีน้ำตาล เมื่อ
มองไกลๆ จะเห็นเป็นสีขาวโพลน ชาวบ้านเรียกว่า "มะพร้าวหัวหงอก" 

 
รูปร่างลักษณะและชีววิทยา 

แมลงดำหนามมะพร้าวเพศเมียเมื่อได้รับการผสมพันธุ์แล้วจะวางไข่เป็นฟองเดี่ยวๆ หรือเป็น
กลุ่ม กลุ่มละ 2 - 5 ฟอง ระยะไข่ 4 - 5 วัน เฉลี่ย 4.2 วัน ระยะหนอน 18 - 26 วัน เฉลี่ย 21.56 วัน 
ตัวหนอนมีการลอกคราบ 4 - 5 ครั้ง ระยะดักแด้ 5 - 6 วัน เฉลี่ย 5.7 วัน ตัวเต็มวัยเพศเมียมีอายุ 13 
- 133 วัน เฉลี่ย 54.8 วัน ตัวเต็มวัยเพศผู้มีอายุ 21 - 110 วัน เฉลี่ย 65 วัน เมื่อเลี้ยงด้วยใบแก่
มะพร้าว 

 
พืชอาหาร ได้แก่ มะพรา้ว ปาล์มประดับ 
 
การแพรก่ระจาย - 
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ศัตรูธรรมชาต ิ
ศัตรูธรรมชาติของแมลงดำหนามมะพร้าว ได้แก ่แตนเบียนอะชีโคเดส ฮิสไพนารัม Asecodes 

hispinarum แตนเบียนเตตระสติคัส บรอนทิสบี้ Tetrastichus brontispae และเชื้อราบิวเวอร์เรยี 
 
การป้องกันกำจัด 

1. ไม่ควรเคลื่อนย้ายต้นพันธุ์มะพร้าวหรือพืชตระกูลปาล์มมาจากแหล่งที่มีการระบาด 
2. การใช้ชีววิธี  ใช้แตนเบียนอะซีโคเดส หรือแตนเบียนเตตระสติคัส  จำนวน 5-10 มัมมี่/ไร่  

ทุก 7 วัน ต่อเนื่องเป็นระยะเวลา 1 เดือน โดยบรรจุมัมมี่แตนเบียนในภาชนะปล่อย นำไปแขวนที่ต้น
มะพร้าวที่มีแมลงดำหนาม มะพร้าวระบาดให้สูงจาก พื้นดิน 1.5 เมตร โดยตอกตะปูและผูกเชือกติด
ตะปูและทาจาระบีที่เชือกเพื่อกันมดเข้าไปทำลายมัมมี่ 

3. การใช้สารเคม ี
    3.1 กรณีมะพร้าวสูงกว่า 12 เมตร การฉีดสารเข้าต้นด้วยสารอิมาเมกตินเบนโซเอต 

(emamectin benzoate) 1.92% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อต้น โดยใช้สว่านเจาะรูให้เอียงลง
ประมาณ 45 องศา จำนวน 2 รู ให้ตรงกันข้ามและต่างระดับกันเล็กน้อยเจาะรูให้ลึก 10  เซนติ เมตร
ตำแหน่งของรูอยู่สูงจากพื้นดินประมาณ 1 เมตร แล้วฉีดสารฆ่าแมลงลงไปรูละ 15 มิลลิลิตร ปิดรูด้วย
ดินน้ำมัน ป้องกันกำจัด หนอนหัวดำมะพร้าวจะมีประสิทธิภาพป้องกันกำจัดแมลงดำหนามมะพร้าวได้
เช่นกัน 

   3.2 กรณีมะพร้าวต้นเล็ก แนะนำให้ใช้อิมิดาโคลพริด (imidacloprid) 70% WG, อัตรา 4 
กรัม  หรือ ไทอะมีทอกแซม (thiamethoxam) 25%  WG อัตรา 4 กรัม  หรือ ไดโนทีฟู แรน 
(dinotefuran) 10% % WP อัตรา 10 กรัมละลายน้ำ 1 ลิตรต่อต้น ราดบริเวณยอดและรอบคอ
มะพร้าวหรือการใช้คาร์แทป ไฮโดรคลอไรด์ (cartap hydrochloride) 4% GR  ใส่ถุงผ้าที่ดัดแปลง
คล้ายถุงชา อัตรา 30 กรัมต่อต้น มีประสิทธิภาพป้องกันกำจัดแมลงตำหนามมะพร้าวได้นานประมาณ 
1 เดือน 
 
เอกสารอ้างอิง 
สำนักวิจัยพัฒนาการอารกัขาพืช. 2560. เอกสารวิชาการ การจดัการศัตรมูะพร้าว. สำนักวิจัย

พัฒนาการอารักขาพชื กรมวิชาการเกษตร. กรุงเทพฯ. 96 หน้า 
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4. หนอนหัวดำมะพร้าว (coconut black-headed caterpillar) 
 
ข้อมูลด้านอนุกรมวิธาน 

ชื่อวิทยาศาสตร์  Opisina arenosella Walker 
 วงศ์   Oecophoridae 

อันดับ  Lepidoptera 
ชื่อพ้อง  - 

 
ความสำคัญและลักษณะการเข้าทำลาย 
 หนอนหัวดำมะพร้าวเป็นแมลงศัตรูพืชต่างถิ่นรุกราน พบระบาดครั้งแรกเมื่อเดือนกรกฎาคม 
2550ที่สวนมะพร้าวของเกษตรกรในนิคมสร้างตนเอง และสวนมะพร้าวของเกษตรกรในตำบลอ่าว
น้อย อำเภอเมือง จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ พบระบาดในพื้นที่ประมาณ 500 ไร่ ต่อมาในเดือน
พฤษภาคม 2551 พบระบาดในพื้นที่อำเภอทับสะแก จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ และมีรายงานพบการ
ระบาดที่ ตำบลบางคูวัด อำเภอเมือง จังหวัดปทุมธานี และที่ ตำบลโพนข่า อำเภอเมือง จังหวัดศรีสะ
เกษ รายงานปัจจุบันพบพื้นที่หนอนหัวดำมะพร้าวระบาด 24 จังหวัด 72,080 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 5.56 
ของพื้นที่ปลูก พื้นที่ระบาดมาก 5 อันดับ ได้แก่ จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ (58,298 ไร่) สุราษฎร์ธานี 
(6,468 ไร่) ชลบุรี (2,263 ไร่) เพชรบุรี (1,662 ไร่) และ จังหวัดฉะเชิงเทรา (1,046 ไร่) มากไปกว่านั้น
หนอนหัวดำมะพร้าวได้แพร่กระจายการระบาดมายังพื้นที่จังหวัดราชบุรี สมุทรสงครามและ
สมุทรสาคร เป็นบริเวณกว้าง หนอนหัวดำมะพร้าวเป็นแมลงศัตรูที่สำคัญชนิดหน่ึงของมะพร้าวในแถบ
เอเชียใต้ ได้แก่ อินเดีย และศรีลังกา และยังมีรายงานการระบาดในประเทศอินโดนีเซีย เมียนมาร์ บัง
คลาเทศและปากีสถาน 
 หนอนหัวดำมะพร้าวระยะตัวหนอนเท่านั้นเข้าทำลายใบมะพร้าว โดยจะแทะกินผิวใบบริเวณ
ใต้ทางใบจากนั้นจะถักใยนำมูลที่ถ่ายออกมาผสมกับเส้นใยที่สร้างขึ้น นำมาสร้างเป็นอุโมงค์คลุมลำตัว
ยาวตามทางใบบริเวณใต้ทางใบ ตัวหนอนอาศัยอยู่ภายในอุโมงค์ที่สร้างขึ้นและแทะกินผิวใบ 
โดยทั่วไปหนอนหัวดำมะพร้าวชอบทำลายใบแก่ หากการทำลายรุนแรงจะพบว่า หนอนหัวดำมะพร้าว
ทำลายก้านทางใบ จั่น และผลมะพร้าว ต้นมะพร้าวที่ถูกหนอนหัวดำมะพร้าวลงทำลายทางใบหลายๆ 
ทาง พบว่าหนอนหัวดำมะพร้าวจะถักใยดึงใบมะพร้าวมาเรียงติดกันเป็นแพ เมื่อตัวหนอนโตเต็มที่แล้ว
จะถักใยหุ้มลำตัวอีกครั้ง และเข้าดักแด้อยู่ภายในอุโมงค์ ดักแด้มีสีน้ำตาลเข้ม ดักแด้เพศผู้จะมีขนาด
เล็กกว่าดักแด้เพศเมียเล็กน้อย ผีเสื้อหนอนหัวดำมะพร้าวที่ผสมพันธุ์แล้วจะวางไข่บนเส้นใยที่สร้าง
เป็นอุโมงค์ หรือซากใบที่ถูกหนอนหัวดำมะพร้าวลงทำลายแล้ว ตัวหนอนเมื่อฟักออกจากไข่จะอยู่ 
รวมกันเป็นกลุ่ม 1 - 2 วนั ก่อนจะย้ายไปกัดกินใบมะพร้าว จึงมักพบหนอนหัวดำมะพร้าวหลายขนาด
กัดกินอยู่ในใบมะพร้าวใบเดียวกัน การทำลายส่วนใหญ่พบบนใบแก่ ใบที่ถูกทำลายจะมีลักษณะแห้ง
เป็นสีน้ำตาลหากการทำลายรุนแรงอาจทำให้ต้นมะพร้าวตายได้ 
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รูปร่างลักษณะและชีววิทยา 
 ตัวเต็มวัย ของหนอนหัวดำมะพร้าวเป็นผีเสื้อกลางคืน ขนาดลำตัววัดจากหัวถึงปลายท้องยาว 
1 - 1.2เซนติเมตร ปีกสีเทาอ่อน มีจุดสีเทาเข้มที่ปลายปีก ลำตัวแบน ชอบเกาะนิ่งตัวแนบติดผิวพื้นที่
เกาะ เวลากลางวันจะเกาะนิ่งหลบอยู่ใต้ใบมะพร้าว หรือในที่ร่ม ผีเสื้อเพศเมียมีขนาดใหญ่กว่าเพศผู้
เล็กน้อย ผีเสื้อเพศเมียที่ผสมพันธุ์แล้วสามารถวางไข่ และไข่ฟักเป็นตัวหนอน ผีเสื้อที่ไม่ได้รับการผสม
พันธุ์ก็สามารถวางไข่ได้ แต่ไข่ทั้งหมดจะไม่ฟักเป็นตัวหนอน ผีเสื้อหนอนหัวดำมะพร้าวเพศเมีย
สามารถวางไข่ตั้งแต่ 49 ถึง 490 ฟอง 
 ไข่ ของผีเสื้อหนอนหัวดำมะพร้าวมีลักษณะกลมรี แบน วางไข่เป็นกลุ่ม ไข่เมื่อวางใหม่ๆ มีสี
เหลืองอ่อนสีจะเข้มขึ้นเมื่อใกล้ฟัก ระยะไข่ 4 - 5 วัน 
 ตัวหนอน เมื่อฟักออกจากไข่จะอยู่รวมกันเป็นกลุ่ม ก่อนที่จะย้ายเข้าไปกัดกินใบมะพร้าว ตัว
หนอนที่ฟักใหม่ๆ จะมีหัวสีดำ ลำตัวสีเหลือง สีของส่วนหัวจะเปลี่ยนเป็นสีน้ำตาลเข้มเมื่ออายุมากขึ้น 
ตัวหนอนมีสีน้ำตาลอ่อนและมีลายสีน้ำตาลเข้มพาดยาวตามลำตัว เมื่อโตเต็มที่จะมีลำตัวยาว 2 - 2.5 
เซนติเมตร การเจริญเติบโตของหนอนหัวดำมะพร้าวในประเทศไทย พบว่าหนอนหัวดำมะพร้าวส่วน
ใหญ่จะเจริญเติบโตและมีการลอกคราบ 8 ครั้ง บางครั้งอาจพบหนอนหัวดำมะพร้าวมีการลอกคราบ 
6 - 10 ครั้งได้ ระยะหนอน 32 - 48 วัน 
 ดักแด้ มีสีนำ้ตาลเข้ม ดกัแด้เพศผู้มีขนาดเล็กกว่าดักแด้เพศเมียเล็กน้อย ระยะดักแด้ 9 - 11 
วัน 
 
พืชอาหาร 
 พืชอาหารของหนอนหัวดำมะพร้าว ได้แก ่มะพรา้ว ตาลโตนด อินทผลัม หมาก ปาล์มน้ำมัน 
ปาล์มประดับต่างๆ เช่น ตาลฟา้ ปาล์มหางกระรอก หมากเขียว หมากแดง เป็นต้น 
 
การแพร่ะกระจาย - 
 
ศัตรูธรรมชาต ิ
 ศัตรูธรรมชาติของหนอนหัวดำมะพร้าว ได้แก ่แตนเบียนโกนีโอซัส นีแฟนติดิส Goniozus 
nephantidis แตนเบียนบราคอน ฮีบีเตอร ์Bracon hebetor แตนเบียนดักแด้ Brachymeria sp. 
และเชื้อราบิวเวอร์เรีย 
 
การป้องกันกำจัด 
 1. วิธีเขตกรรมและวธิีกล ตัดใบที่มีหนอนหัวดำมะพร้าวนำไปเผาทำลายทันที ไม่ควร
เคลื่อนย้ายต้นพันธุ์มะพรา้วหรือพืชตระกูลปาล์มมาจากแหล่งที่มีการระบาด 
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 2. การใช้ชวีวธิี การใช้แตนเบียนที่เฉพาะเจาะจงกับหนอนหัวดำมะพร้าว เช่น แตนเบียนโกนีโอ
ซัสนีแฟนติดิส Goniozus nephantidis 
 3. การใช้ชวีภัณฑ ์ใช้แบคทีเรียบาซิลลัส ทูริงเจียนซีส Bacillus thuringiensis อัตรา 100 
มิลลิลิตรตอ่น้ำ 20 ลิตร ใช้เครื่องพ่นให้ทั่วทรงพุม่ ควรพ่นช่วงเย็นเพื่อหลีกเลี่ยงแสงแดด (ต้องเป็น
ผลิตภัณฑ์ที่ผา่นการขึ้นทะเบียนชีวภัณฑ์จากกรมวิชาการเกษตรแล้วเท่านัน้) 
 4. การใช้สารเคม ี
  4.1 ใช้สารอีมาเมกติน เบนโซเอต 1.92%  EC เข้มข้นโดยไม่ต้องผสมน้ำฉีดเข้าที่ลำต้น
มะพร้าว(trunk injection) อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อต้น โดยใช้สว่านเจาะรูให้เอียงลงประมาณ 45 องศา 
จำนวน 2 รู ให้ตรงกันข้ามและต่างระดับกันเล็กน้อยเจาะรูให้ลึก 10 เซนติเมตร ตำแหน่งของรูอยู่สูง
จากพื้นดินประมาณ 1 เมตร แล้วฉีดสารฆ่าแมลงลงไปรูละ 15 มิลลิลิตร ปิดรูด้วยดินน้ำมัน วิธีนี้จะ
ป้องกันกำจัดหนอนหัวดำมะพร้าวได้นานมากกว่า 3 เดือน (วิธีการนี้สามารถป้องกันกำจัดได้ทั้งด้วง
แรดมะพร้าว ด้วงงวงมะพร้าว แมลงดำหนามมะพร้าว และหนอนหัวดำมะพร้าว) แนะนำเฉพาะ
มะพร้าวที่มีความสูงมากกว่า 12 เมตร ขึ้นไป ห้ามใช้กับมะพร้าวน้ำหอม มะพร้าวกะทิ และมะพร้าวที่
ทำน้ำตาล 
  4.2 กรณีมะพรา้วต้นเล็กที่มีความสูงน้อยกว่า 12 เมตร รวมทั้งมะพร้าวกะทิ มะพรา้วนำ้หอม 
และมะพร้าวที่ทำน้ำตาล เนื่องจากการวิจัยการฉีดสารเข้าต้น ยังอยู่ระหว่างการวิจัยหาอัตราที่
เหมาะสม ทั้งด้านประสิทธิภาพและการตกค้าง ดังนั้นหากในพื้นที่การระบาดรุนแรง และไม่มีการ
ปล่อยแตนเบียน สามารถใช้สารฟลูเบนไดเอไมด์ 20% WG อัตรา 5 กรัม หรือคลอแรนทรานิลิโพร์ล 
5.17% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรหรือสปินโนแสด 12% SC อัตรา 20 มิลลิลิตร หรือลูเฟนนูรอน 5% 
EC อัตรา 20 มิลลิลิตร (ฟลูเบนไดเอไมด์และคลอแรนทรานิลิโพร์ล มีพิษน้อยต่อผึ้ง สปินโนแสดมีพิษ
สูงต่อผึ้ง ส่วน ลูเฟนนูรอนมีพิษสูงต่อกุ้ง) โดยเลือกสารชนิดใดชนิดหนึ่งผสมสารอัตราที่กำหนดผสมน้ำ 
20 ลิตร พ่น 1 -2 ครั้ง ให้ทั่วทรงพุ่มจะมีประสิทธิภาพป้องกันกำจัดได้ประมาณ 2 สัปดาห์ กรณีที่มี
การปล่อยแตนเบียน ให้พ่นสารเคมีก่อน ประมาณ 2 สัปดาห์ ค่อยทำการปล่อยแตนเบียน กรณีที่มี
การเคลื่อนย้ายต้นพันธุ์ เพื่อป้องกันการแพร่กระจายของหนอนหัวดำมะพร้าวสามารถใช้วิธีการนี้ได้
เช่นเดียวกัน 
 
เอกสารอ้างอิง 
สำนักวิจัยพัฒนาการอารกัขาพืช. 2560. เอกสารวิชาการ การจดัการศัตรมูะพร้าว. สำนักวิจัย

พัฒนาการอารักขาพชื กรมวิชาการเกษตร. กรุงเทพฯ. 96 หน้า 
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ภาพหนอนหัวดำมะพร้าว 

 
ระยะหนอน 
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ระยะตัวเต็มวัย 

 

 
ระยะตัวเต็มวัย 
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5. เพลี้ยอ่อนฝ้าย (cotton aphid) 
 
ข้อมูลด้านอนุกรมวิธาน 

ชื่อวิทยาศาสตร์  Aphis gossypii Glover 
 วงศ์   Aphididae  
 อันดับ   Hemiptera 

ชื่อพ้อง  - 
 
ความสำคัญและลักษณะการทำลาย  

 เพลี้ยอ่อนทั้งสองชนิดเป็นแมลงศัตรูที่สำคัญของพืชผัก พืชไร่ และไม้ผลหลายชนิด ทั้งตัวอ่อน
และตัวเต็มวัยดูดกินน้ำเลี้ยงจากใบและยอด การทำลายของเพลี้ยอ่อนในพริกจะทำให้เกิดใบบิดเป็น
คลื่น ทำให้ต้นพริกชะงักการเจริญเติบโต และเป็นพาหะนำเชื้อไวรัส ทำให้เกิดโรคใบด่างในพริก มัก
ระบาดในช่วงอากาศแห้งแล้ง 

 
รูปร่างลักษณะและชีวประวัติ 

เป็นแมลงปากดูด ชอบอยู่รวมกันเป็นกลุ่มๆ ตามใต้ใบและยอดอ่อน ดูดน้ำเลี้ยงจากพืช มีผล
ทำให้ใบและยอดหงิกงอ บิดเบี้ยว ซึ่งส่งผลต่อการเจริญเติบโตและการออกดอกติดผลของพริก หาก
ระบาดมากๆ จะทำให้พริกชะงักการเจริญเติบโตและแคระแกร็น นอกจากนี้เพลี้ยอ่อนยังเป็นพาหะ
แพร่เชื้อไวรัสให้กับต้นพริก ทำให้พริกเกิดอาการใบด่าง ใบลาย ใบหงิก และเส้นใบเหลืองเพิ่มข้ึน  

 
พืชอาหาร 
 พืชตระกูลแตง เช่น แตงกวา แตงแคนตาลูป แตงไทย แตงโม แตงล้าน บวบ และฟักทอง พืช
ตระกูล มะเขือ เช่น มะเขือเทศ มะเขือเปราะ มะเขือพวง มะเขือยาว พริก ถั่วเหลือง นอกจากนี้ยังพบ
เพลี้ยอ่อนชนิดนี้ใน พืชอื่น เช่น กะเพรา โหระพา กระเจี๊ยบ แก้วมังกร ฝ้าย ปอ ไม้ดอกไม้ประดับ 
ฯลฯ 
 
การแพร่กระจาย  
 มีเขตแพร่กระจายทั่วโลก 
 
ศัตรูธรรมชาต ิ

ด้วงเต่า ได้แก่ ด้วงเต่าลายสมอ Coccinella rependa Thunberg ด้วงเต่า Ileis cincta ด้วง
เต่ าลายหยั ก  Menochilus sexmaculatus ด้ วง เต่ าสี ส้ ม  Micraspis discolor และด้ วง เต่ า 
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Synonycha grandis แมลงช้างปีกใส Malla basalis เชื้อรา Metarhizium guizhouense และ
เชื้อรา Beauveria bassiana เป็นต้น 
 
การป้องกันกำจัด   
        1. การใช้วิธีเขตกรรม เช่น กำจัดวัชพืชในบริเวณแปลงปลูก 
        2. การใช้ชีววิธี  เพื่อควบคุมเพลี้ยอ่อน โดยปล่อยแมลงช้างปีกใสระยะตัวอ่อน อัตราการใช้ 
1,000-2,000 ตัวต่อไร่ ควรปลดปล่อยช่วงเช้าหรือเย็น (ช่วงที่มีแสงแดดอ่อน) ทุก 7 วัน  
 3. การใช้สารเคมี พ่นเมื่อพบการระบาดของเพลี้ยอ่อนในแปลงประมาณ 10-20% ของพื้นที่ใบ
ทั้งต้น จากการสุ่ม 100 ต้นต่อแปลงปลูก ด้วยสารฆ่าแมลง ดังนี้ 
    1) กลุ่ม 4 : อิมิดาโคลพริด (imidacloprid) 10% SL อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
                          ไดโนทีฟูแรน (dinotefuran) 10% WP อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
           2) กลุ่ม 2B : ฟโิปรนิล (fipronil) 5% SC อัตรา 20 มิลลิลติรตอ่น้ำ 20 ลติร 
           3) กลุ่ม 3A : อโีทเฟนพรอกซ์ (etofenprox) 20% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลติร 
 
เอกสารอ้างอิง  
ศรีจำนรรจ์ ศรีจันทรา และพฤทธิชาติ ปุณวัฒโฒโท. 2566. เอกสารวิชาการ คำแนะนำการป้องกัน

กำจัดแมลง-สัตว์ศัตรูพืชอย่างปลอดภัย...จากงานวิจัย ปี 2566. กลุ่มบริหารศัตรูพืช/กลุ่มกีฏ
และสัตววิทยา สำนักวิจัยพัฒนากาการอารักขาพืช. กรมวิชาการเกษตร. 268 หน้า 

สำนักวิจัยพัฒนาการอารักขาพืช. 2557. คู่มือศัตรูพริก. โรงพิมพ์ชุมนุมสหกรณ์การเกษตรแห่ง 
        ประเทศไทย จำกัด สาขา 4 นนทบุรี. 87 หน้า 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.facebook.com/hashtag/%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B9%83%E0%B8%8A%E0%B9%89%E0%B9%81%E0%B8%A1%E0%B8%A5%E0%B8%87%E0%B8%8A%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B8%87%E0%B8%9B%E0%B8%B5%E0%B8%81%E0%B9%83%E0%B8%AA?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZWCZPV9fQoWiOmw8KmBb3-1mg0BQM9iN6lSvBuSiPVrYxgSzhrXS1E7cFZGE-tby4q7SSXCIj5FctGNQQxfNLHYT2TFkwLJTHNbKekl90nlo7kt7vnyWLN-Jf5yIJeH9CaS5-yctZKz3HtEjecnOJBuPYrvXkqLGo7s1DUpT5i9KohWY8FpH5J-RDCnc1rTmcoICbBD3dA9SF_i2-zq0xB6&__tn__=*NK-R
https://www.facebook.com/hashtag/%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B9%83%E0%B8%8A%E0%B9%89%E0%B9%81%E0%B8%A1%E0%B8%A5%E0%B8%87%E0%B8%8A%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B8%87%E0%B8%9B%E0%B8%B5%E0%B8%81%E0%B9%83%E0%B8%AA?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZWCZPV9fQoWiOmw8KmBb3-1mg0BQM9iN6lSvBuSiPVrYxgSzhrXS1E7cFZGE-tby4q7SSXCIj5FctGNQQxfNLHYT2TFkwLJTHNbKekl90nlo7kt7vnyWLN-Jf5yIJeH9CaS5-yctZKz3HtEjecnOJBuPYrvXkqLGo7s1DUpT5i9KohWY8FpH5J-RDCnc1rTmcoICbBD3dA9SF_i2-zq0xB6&__tn__=*NK-R
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ภาพเพลี้ยอ่อน  

 
เพลี้ยอ่อนฝ้าย 
 

 
เพลี้ยอ่อนฝ้าย 



34 

 

 
เพลี้ยอ่อนฝ้าย 
 

 
เพลี้ยอ่อนฝ้าย 
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เพลี้ยอ่อนฝ้าย 
 

 
เพลี้ยอ่อนฝ้าย 
 

 
 
 



36 

 

6. เพลี้ยแป้ง (mealybugs) 
 
ข้อมูลด้านอนุกรมวิธาน 

ชื่อวิทยาศาสตร์  Pseudococcus sp. 
 วงศ์   Pseudococcidae 
 อันดับ   Hemiptera 

ชื่อพ้อง  - 
 
ความสำคัญและลักษณะการทำลาย  
 เพลี้ยแป้งทำลายพืชโดยการดูดกินน้ำเลี้ยงจากใบ และลำต้นพืช ลำตัวปกคลุมด้วยแป้งมองเห็น
ชัดเจน การทำลายรุนแรงใบจะเหี่ยวแห้ง และต้นจะตายในที่สุด  
 
รูปร่างลักษณะและชีวประวัติ 

เป็นแมลงปากดูด ลำตัวคลุมด้วยผงแป้ง เข้าทำลายพืชโดยตัวอ่อนและตัวเต็มวัยเพศเมียดูดกิน
น้ำเลี้ยงจากส่วนยอด ใบ ตา และลำต้น ทำให้ใบหงิก งอ นูน สีเหลือง หากระบาดมากๆ ทำให้ใบพืช
ลดการสังเคราะห์แสงได้ เน่ืองจากราดำที่เกิดจากมูลหวานของเพลี้ยแป้งปกคลุม 

 
พืชอาหาร 
 พืชตระกูลมะพริก เช่น พริก มะเขือเปราะ มะเขือเทศ ฯลฯ 
 
การแพร่กระจาย  
 มีเขตแพร่กระจายทั่วโลก 
 
ศัตรูธรรมชาต ิ

ด้วงเต่าตัวห้ำ เช่น ด้วงเต่าลายหยัก  ด้วงเต่าลายสมอ  ด้วงเต่าคริพโตลีมัส ด้วงเต่าสีส้มแมลง
ฯลฯ ช้ างปีกใส  Malla basalis เชื้ อรา Metarhizium guizhouense และเชื้ อรา Beauveria 
bassiana เป็นต้น 
 
การป้องกันกำจัด   
1. การใช้วิธีกล 
 เก็บใบที่ถูกเพลี้ยงแป้งลงทำลายทิ้ง ใช้ผ้าชุบน้ำมันเครื่องผูกโคนต้นป้องกันมด ตัดใบและกิ่งที่มี
เพลี้ยแป้ง นำไปทำลาย 
2. การใช้สารเคมี   

https://www.facebook.com/hashtag/%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B9%83%E0%B8%8A%E0%B9%89%E0%B9%81%E0%B8%A1%E0%B8%A5%E0%B8%87%E0%B8%8A%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B8%87%E0%B8%9B%E0%B8%B5%E0%B8%81%E0%B9%83%E0%B8%AA?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZWCZPV9fQoWiOmw8KmBb3-1mg0BQM9iN6lSvBuSiPVrYxgSzhrXS1E7cFZGE-tby4q7SSXCIj5FctGNQQxfNLHYT2TFkwLJTHNbKekl90nlo7kt7vnyWLN-Jf5yIJeH9CaS5-yctZKz3HtEjecnOJBuPYrvXkqLGo7s1DUpT5i9KohWY8FpH5J-RDCnc1rTmcoICbBD3dA9SF_i2-zq0xB6&__tn__=*NK-R
https://www.facebook.com/hashtag/%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B9%83%E0%B8%8A%E0%B9%89%E0%B9%81%E0%B8%A1%E0%B8%A5%E0%B8%87%E0%B8%8A%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B8%87%E0%B8%9B%E0%B8%B5%E0%B8%81%E0%B9%83%E0%B8%AA?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZWCZPV9fQoWiOmw8KmBb3-1mg0BQM9iN6lSvBuSiPVrYxgSzhrXS1E7cFZGE-tby4q7SSXCIj5FctGNQQxfNLHYT2TFkwLJTHNbKekl90nlo7kt7vnyWLN-Jf5yIJeH9CaS5-yctZKz3HtEjecnOJBuPYrvXkqLGo7s1DUpT5i9KohWY8FpH5J-RDCnc1rTmcoICbBD3dA9SF_i2-zq0xB6&__tn__=*NK-R
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 พ่นสารเคม ีเช่น มาลาไธออน ไดอะซินอน ทริไธออน คาร์บาริล 
3. การป้องกันกำจัดโดยชีววิธี  
 ใช้สารชีวภัณฑ์ เชื้อราบิวเวอร์เรียฉีดพ่น 3 ครั้ง ติดต่อกัน เว้นระยะห่างกัน 3 วันในแปลงที่
ระบาด และทุกๆ 7 วัน เพื่อป้องกันเพลี้ยแป้ง 
 
เอกสารอ้างอิง  
Ephytia. 2021. Mealybugs. (Online). Available:https://ephytia.inra.fr/en/C/7438 

/Eggplant-Mealybugs (May 5, 2023). 
กรมวิชาการเกษตร. 2566. คู่มือการผลิตเมล็ดพันธ์มะเขือเปราะ โครงการกระจายพืชพันธุ์ดีสู่กลุ่ม

ผู้ใช้ประโยชน์. 10 หน้า. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

https://www.facebook.com/hashtag/%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B8%9B%E0%B9%89%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B8%81%E0%B8%B1%E0%B8%99%E0%B8%81%E0%B8%B3%E0%B8%88%E0%B8%B1%E0%B8%94%E0%B9%80%E0%B8%9E%E0%B8%A5%E0%B8%B5%E0%B9%89%E0%B8%A2%E0%B8%AD%E0%B9%88%E0%B8%AD%E0%B8%99%E0%B9%82%E0%B8%94%E0%B8%A2%E0%B8%8A%E0%B8%B5%E0%B8%A7%E0%B8%A7%E0%B8%B4%E0%B8%98%E0%B8%B5?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZWCZPV9fQoWiOmw8KmBb3-1mg0BQM9iN6lSvBuSiPVrYxgSzhrXS1E7cFZGE-tby4q7SSXCIj5FctGNQQxfNLHYT2TFkwLJTHNbKekl90nlo7kt7vnyWLN-Jf5yIJeH9CaS5-yctZKz3HtEjecnOJBuPYrvXkqLGo7s1DUpT5i9KohWY8FpH5J-RDCnc1rTmcoICbBD3dA9SF_i2-zq0xB6&__tn__=*NK-R
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ภาพเพลี้ยแป้ง 
 

 
ตัวอ่อนเพลี้ยแป้ง 
 

 
ตัวอ่อนเพลี้ยแป้ง 
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ตัวอ่อนเพลี้ยแป้ง 
 

 
ตัวเต็มวัยเพลี้ยแป้ง 
 



40 

 

 
ตัวเต็มวัยเพลี้ยแป้ง 

 

 
ตัวเต็มวัยเพลี้ยแป้ง 
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7. เพลี้ยแป้งทุเรียน (mealybugs) 
 
ข้อมูลด้านอนุกรมวิธาน 

ชื่อวิทยาศาสตร์  Planococcus minor (Maskell) 
   Planococcus lilacinus (Cockerell) 

 วงศ์   Pseudococcidae 
 อันดับ   Hemiptera 

ชื่อพ้อง  - 
ชื่อสามัญ/ชื่อท้องถิ่น เพลี้ยแป้งแปซิฟิค  เพลี้ยแป้งกาแฟ 

 
ความสำคัญและลักษณะการทำลาย 

เพลี้ยแป้งเป็นแมลงศัตรูที่สำคัญพบระบาดทำความเสียหายต่อทุเรียนในแหล่งปลูกทั่วไป ดูด
กินน้ำเลี้ยงจากบริเวณกิ่ง ช่อดอก ผลอ่อน ผลแก่ โดยมีมดช่วยคาบพาไปตามส่วนต่างๆ ของพืช ส่วน
ที่ถูกทำลายจะแคระแกร็น และชะงักการเจริญเติบโต นอกจากนี้ เพลี้ยแป้งจะขับมูลหวาน 
(honeydew) ออกมา เป็นเหตุให้ราดำเข้าทำลายซ้ำ เพลี้ยแป้งเข้าทำลายทุเรียนผลเล็ก ทำให้ผล
แคระแกรน ไม่เจริญเติบโตต่อไป ถ้าเป็นทุเรียนผลใหญ่ ไม่มีผลทำให้เน้ือของทุเรียนเสียหาย แต่ทำให้
คุณภาพของผลทุเรียนเสียไป ราคาต่ำ และเป็นที่รังเกียจของผู้บริโภค  

 
รูปร่างลักษณะและชีวประวัต ิ

เพลี้ยแป้งเพศเมียมีขนาดลำตัวยาวประมาณ 3 มิลลิเมตร มีสีเหลืองอ่อนหรือชมพู ลักษณะ
อ้วนสั้น มีผงสีขาวคล้ายผงแป้งปกคลุมลำตัวอยู่ ไข่เป็นกลุ่ม จำนวนไข่แต่ละกลุ่ม 100-200 ฟอง เพศ
เมียตัวหนึ่งสามารถวางไข่ได้ 600 - 800 ฟอง ในเวลา 14 วัน ไข่จะฟักอยู่ในถุงใต้ท้องเพศเมีย ระยะ
ไข่ประมาณ 6 - 10 วัน ส่วนเพศเมียเมื่อหยุดไข่ก็จะตายไป ตัวอ่อนที่ฟักออกจากไข่ใหม่ๆ มีสีเหลือง
อ่อนไม่มีผงสีขาว ตัวอ่อนจะคลานออกจากกลุ่มไข่เพื่อหาที่ๆ เหมาะสมเพื่ออยู่อาศัย เพศเมียมีการ
ลอกคราบ 3 ครั้ง และไม่มีปีก ส่วนเพศผู้ลอกคราบ 4 ครั้ง มีปีก และมีขนาดเล็กกว่าเพศเมีย เพศเมีย
จะวางไข่หลังการลอกคราบครั้งที่ 3 เพลี้ยแป้งสามารถขยายพันธุ์ได้ 2 - 3 รุ่น ใน 1 ปี ในระยะที่พืช
อาหารไม่เหมาะสม เพลี้ยแป้งอาศัยอยู่ใต้ดินตามรากพืช เช่น หญ้าแห้วหมู โดยมีมดที่อาศัยกินสิ่งที่
ขับถ่ายของเพลี้ยแป้งเป็นตัวพาไป 

เพลี้ยแป้งจะระบาดทำความเสียหายแก่ผลทุเรียน ตั้งแต่ระยะที่ทุเรียนเริ่มติดผลจนกระทั่งผล
โตเต็มที่พร้อมที่จะเก็บเกี่ยว หรือกลางเดือนกรกฎาคมสำหรับทุเรียนรุ่นหลัง 
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การแพร่กระจาย  
ช่วงการระบาดของฌพลี้ยแป้ง ระยะผล ดอก และยอดอ่อน ระหวา่งเดือน มีนาคม – มิถุนายน 

 
การติดตามสถานการณก์ารระบาดเพลี้ยแป้งและศัตรูธรรมชาติ 

• สำรวจ 10% ของต้นทั้งหมด ทุก 7 วัน ในช่วงทุเรียนติดผล 

• ตรวจนับ 5 ผลต่อต้น ทั้งเพลี้ยแป้งและศัตรูธรรมชาติ 

• ประเมินประสิทธิภาพของศัตรูธรรมชาตใินการควบคุมเพลี้ยแป้ง และปริมาณของยอดที่   
  ถูกเพลี้ยแป้งทำลาย 

 
ระดับเศรษฐกิจ ผลถูกทำลาย มากกว่า 20% ต่อต้น หลังการตัดแต่งผลครั้งที่ 3  

 
พืชอาหาร    

ทุเรียน มังคุด เงาะ และ สับปะรด  
 
ศัตรูธรรมชาติ   

พบด้วงเต่าในวงศ์ Coccinellidae เป็นแมลงห้ำ 3 ชนิดคือ Cryptolaemus montrouzieri, 
Scymnus sp. และ Nephus sp. 
 
การป้องกันกำจัด 

1. การใช้วิธีเขตกรรม หากพบเพลี้ยแป้งระบาดเล็กน้อยให้ตัดส่วนของพืชที่พบการระบาด
นำไปเผาทำลาย 

2. การใช้วิธีกล เมื่อพบเพลี้ยแป้งปริมาณน้อยบนผลทุเรียนใช้น้ำพ่นให้เพลี้ยแป้งหลุดไป หรือ
การใช้น้ำผสม white oil อัตรา 20 มิลลิลิตร ต่อน้ำ 20 ลิตร ช่วยในการกำจัดเพลี้ยแป้งได้ดี 

3. การใช้สารเคมี  
    1) เนื่องจากเพลี้ยแป้งแพร่ระบาดโดยมีมดพาไป การป้องกันโดยใช้ผ้าชุบสารฆ่าแมลง 

เช่น มาลาไทออน (malathion) 83% EC อัตรา 20 มิลลิลิตร ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คาร์บาริล 
(carbaryl) 85% WP อัตรา 10 กรัม ต่อน้ำ 20 ลิตร พันไว้ตามกิ่งสามารถป้องกันไม่ให้มดคาบเพลี้ย
แป้งไปยังส่วนต่างๆ ของทุเรียน หรือการพ่นสารฆ่าแมลงไปที่โคนต้นจะช่วยป้องกันมดและลดการเข้า
ทำลายของเพลี้ยแป้งได้มาก 

    2) สารฆ่าแมลงที่ได้ผลในการควบคุมเพลี้ยแป้งคือ สาร  ไดโนทีฟูแรน (dinotefuran) 
10% WP อัตรา 20 กรัม ต่อน้ำ 20 ลิตร โดยพ่นสารเฉพาะต้นที่พบเพลี้ยแป้งทำลาย 
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เอกสารอ้างอิง 
สำนักวิจัยพัฒนาการอารักขาพืช. 2562. แมลง-ไร ศัตรูทุเรียน. เอกสารวิชาการ สำนักวิจัย
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ภาพเพลี้ยแป้งทุเรียน 
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8. เพลี้ยไก่แจ้ทุเรียน (durian psyllid) 
 
ข้อมูลด้านอนุกรมวิธาน 

ชื่อวิทยาศาสตร์  Allocarsidara malayensis (Crawford) 
 วงศ์   Psyllidae 
 อันดับ   Hemiptera 

ชื่อพ้อง  - 
    ชื่อสามัญ/ชื่อพื้นเมือง  เพลี้ยไก่ฟ้า 
 
ความสำคัญและลักษณะการทำลาย 

เพลี้ยไก่แจ้ทุเรียน พบระบาดทำความเสียหายให้กับทุเรียนอย่างมากในแหล่งปลูกทุเรียน
ทั่วไป ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดกินน้ำเลี้ยงจากใบอ่อน ทำให้ใบอ่อนเป็นจุดสีเหลือง ไม่เจริญเติบโต 
เมื่อระบาดมากๆ ทำให้ใบหงิกงอ และถ้าเพลี้ยไก่แจ้ทุเรียนเข้าทำลายในช่วงที่ใบอ่อนยังเล็กมากและ
ยังไม่คลี่ออกจะทำให้ใบแห้งและร่วง ตัวอ่อนของแมลงชนิดนี้จะขับสารเหนียวสีขาวออกมาปกคลุมใบ
ทุเรียน เป็นสาเหตุทำให้เกิดเชื้อราตามบริเวณที่สารชนิดนี้ถูกขับออกมา ระยะตัวอ่อนทำความ
เสียหายมากที่สุด นอกจากนี้ ได้รายงานว่าแมลงชนิดนี้ทำความเสียหายให้กับทุเรียนพันธุ์ชะนีมาก
ที่สุด 

 
รูปร่างลักษณะและชีวประวัต ิ

ตัวเต็มวัยของแมลงชนิดนี้วางไข่เข้าไปในเนื้อเยื่อของใบพืช มีลักษณะเป็นตุ่มสีเหลืองหรือ
น้ำตาลเป็นกลุ่มๆ แต่ละกลุ่มมีไข่ประมาณ 8 - 14 ฟอง หลังจากนั้นไข่จะฟักเป็นตัวอ่อนมีขนาดเล็ก
มากประมาณ 1 มิลลิเมตร และเมื่อพัฒนาเป็นตัวอ่อนระยะต่อไปมีขนาดใหญ่ขึ้น ยาวประมาณ 3 
มิลลิเมตร มีปุยสีขาวติดอยู่ตามลำตัวโดยเฉพาะที่ด้านท้ายของลำตัวจะมีปุยยาวสีขาวคล้ายๆ กับหาง
ไก่ แมลงชนิดนี้จึงได้ชื่อว่า "เพลี้ยไก่แจ้" หรือ "เพลี้ยไก่ฟ้า" เมื่อตัวอ่อนลอกคราบเป็นตัวเต็มวัยจะมีสี
น้ำตาลปนเขียว ขนาดยาวประมาณ 5 มิลลิเมตร และมีอายุยาวถึง 6 เดือน โดยปกติตัวเต็มวัยจะไม่
ค่อยบินนอกจากถูกรบกวน แมลงชนิดนี้มีระบาดในท้องที่ปลูกทุเรียนทั่วไป และระบาดในช่วงทุเรียน
แตกใบอ่อน  

 
การแพร่กระจาย  

ช่วงการระบาดของเพลีย้ไก่แจ้ทุเรียน ระยะทุเรียนแตกใบอ่อน ระหว่างเดือน พฤษภาคม - 
พฤศจิกายน 

การติดตามสถานการณก์ารระบาดเพลี้ยไก่แจ้ทเุรียนและศัตรูธรรมชาติ 

• สำรวจ 10% ของต้นทั้งหมด ทุก 7 วัน 
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• ตรวจนับ 5 ยอดต่อต้น ทั้งเพลี้ยไก่แจ้ทุเรียนและศัตรูธรรมชาติ 

• พบเพลี้ยไก่แจ้ทุเรียน มากกว่า 5 ตัวต่อยอด ถือวา่ยอดถูกทำลาย 

• ประเมินประสิทธิภาพของศัตรูธรรมชาตใินการควบคุมเพลี้ยไก่แจ้ทุเรียน และปริมาณ
ของยอดที่ถูกเพลี้ยไก่แจ้ทุเรียนทำลาย 

ระดับเศรษฐกิจ 
พบยอดถูกทำลาย มากกว่า 50% ต่อต้น หรือ ยอดที่พบไข่ มากกว่า 20% ต่อต้น ของการ

แตกใบอ่อนครั้งที่ 1 และ 2 
 

พืชอาหาร  ทุเรียน 
 

ศัตรูธรรมชาติ 
แมลงศัตรูธรรมชาติของเพลี้ยไก่แจ้ทุเรียนมีหลายชนิดทั้งแมลงห้ำได้แก่ ดว้งเต่าลาย 3 ชนดิ

ในวงศ์ Coccinellidae คือ Menochilus sexmaculatus (Fabricius), Micraspis discolor 
(Fabicius) และ Coccinella transversalis Fabricius และแมลงช้างปีกใส Chrysopa, 
Hemerobius และบางชนิด Ankylopteryx octopuctata สำหรับแมลงเบียน พบแตนเบียนตัวอ่อน
เพลี้ยไก่แจ้ในวงศ์ Encyrtidae พบปริมาณค่อนขา้งสูงโดยเฉพาะในสวนทีใ่ช้สารเคมีน้อย 

 
การป้องกันกำจัด 

1. การใช้วิธีเขตกรรม โดยบังคับให้ทุเรียนแตกใบอ่อนพร้อมกัน ซึ่งอาจกระตุ้นด้วยการพ่นยู
เรีย (46 – 0 - 0) 200 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร เพื่อลดช่วงการเข้าทำลายของเพลี้ยไก่แจ้ทุเรียน จะช่วยลด
การใช้สารเคมีลงได้มาก โดยปกติทุเรียนต้องการใบอ่อนที่สมบูรณ์ 2 - 3 ชุดต่อปี เพี่อให้ต้นทุเรียน
พร้อมที่จะให้ผลผลิตที่ดี 

2. การใช้สารเคมี พ่นสารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพพ่นทุก 7 - 10 วันในช่วงระยะแตกใบอ่อน
เมื่อเพลี้ยไก่แจ้ทุเรียนระบาดมาก ดังนี้  

    1) กลุ่ม 3A :  แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน (lambda-cyhalothrin) 2.5% EC อัตรา 10 
มิลลิลิตร ต่อน้ำ 20 ลิตร  

    2) กลุ่ม 4A :  อิมิดาโคลพริด (imidacloprid) 70% WG อัตรา 5 กรัม ต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ไทอะมีทอกแซม (thiamethoxam) 25% WG อัตรา 8 กรัม ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไดโนทีฟูแรน 
(dinotefuran) 10% WP อัตรา 15 กรัม ต่อน้ำ 20 ลิตร  

    3) กลุ่ม 4A/3A :   ไทอะมีทอกแซม/แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน (thiamethoxam/lambda-
cyhalothrin) 14.1% / 10.6% ZC อัตรา 30 มิลลิลิตร ต่อน้ำ 20 ลิตร  

     4) กลุ่ม 1A :   คาร์บาริล (carbaryl) 85% WP อัตรา 10 กรัม ต่อน้ำ 20 ลิตร  
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ภาพเพลี้ยไก่แจ้ทุเรียน 

 
เพลี้ยไก่แจ้ทุเรียน 
 

 
เพลี้ยไก่แจ้ทุเรียน 
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ระยะตัวอ่อนเพลี้ยไก่แจทุ้เรียน 
 

 
ระยะตัวอ่อนเพลี้ยไก่แจทุ้เรียน 
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ระยะตัวอ่อนเพลี้ยไก่แจทุ้เรียน 
 

 
ระยะตัวเต็มวัยเพลี้ยไก่แจ้ทุเรียน 
 

 
 
 


